保护黑土 守好粮仓

一来自东北"黄金玉米带"的田野新观察

新华社长春7月9日电(记者陈俊、宗 義、薛钦峰、孟含琪)进入七月,位于世界 "黄金玉米带"的东北松嫩平原满眼绿色, 青纱帐里,玉米正拔节生长,生机勃勃。

近两年,吉林为推进黑土地保护营造新环境、研发新技术,保护性耕作加速应用,大批青年科研人员扎根乡村一线。农民在农业生产上有了新追求,绿色发展理念逐渐深入人心。保护黑土、守好粮仓、绿色发展,中国饭碗端得更牢更稳。

新环境: 政策法律赋能 保护推广提速

这些天,吉林省多地持续阴雨天气,不少农田出现积水。走进梨树县高家村的保护性耕作示范田,地里看不到积水,泥土松松软软。"这是保护性耕作的功劳。"当地种粮大户杨青魁说,土壤通透性强,玉米抗旱抗涝,产量也更稳。

今年,梨树县近300万亩适宜耕地采取保护性耕作,占玉米播种面积近九成。过去,农民受传统耕作意识影响,梨树县保护性耕作推广一度较为缓慢。但这两年,保护性耕作加速应用,全县300多个村建立近干个示范基地,实现耕地保护全覆盖。

大面积推广得益于各项政策支持。 梨树县出台十余个推进保护黑土地的相 关文件,累计投入资金近15亿元。从政策 宣传到资金使用、技术示范,各项政策向 保护黑土地倾斜。

在依法护土上,吉林重拳出击。2021年,查处破坏黑土资源犯罪案件18起。《吉林省黑土地保护条例》实施以来,吉林持续打击涉及黑土地违法犯罪行为。

组织建设上也同步发力。去年以来,成立黑土地保护工作领导小组,设立黑土地保护工作领导小组,设立黑土地保护管理机构,建立"田长制"……吉林把保护责任落实到田间地头、落实到基层组织。

种了20多年地的四平市铁东区农民 高志国说,过去只想着多打粮,不考虑别 的,但现在知道了,保护土地人人有责。

政策推动、法规约束、舆论监督····· 全社会正形成参与保护黑土地的氛围。 特别是在乡村,农民购买免耕播种机,应 用保护性耕作·····"黄金玉米带"上掀起 黑土地"保卫战"。

今年,吉林省将12亿元保护性耕作补贴提前拨付到各地。农安县将补贴标准从去年每亩55元提高到70元,大大提高农民积极性。东北多地还将免耕播种机等保护性耕作机具作为农机购置补贴的重点,加大推广应用。

农安县合隆镇陈家店村大部分土地 采取了保护措施。多年保护让村民看到 了粮食作物抗灾稳产的效果。陈家店村 又陆续添置多台免耕播种机。该村65岁 的农机手董桂文说,虽然岁数大了,但为 了保护黑土多打粮,大家都干劲十足。

从2020年的4000多万亩,到今年的



在吉林省梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心示范区,农民驾驶农机进行秋收作业(无人机照片,2021年10月23日摄)。 新华社记者 张楠 摄

超8000万亩,东北地区保护性耕作面积增加3000多万亩。根据《东北黑土地保护性耕作行动计划(2020-2025年)》,到2025年,东北地区70%适宜耕地都要采取保护性耕作措施。

新技术:"上天入地"高效精准

无人机挂载着一台小型设备绕着农田飞行。不一会儿,方圆几平方公里的土壤肥力数据地图就出现在地面显示终端。这台机载设备叫黑土地信息无人机载高光谱感知设备。

"这些航天航空探测领域的技术,如 今用在黑土地保护上。"中科院长春光机 所精准农林创新室科研带头人谭鑫说。 借助高精度探测功能的仪器,土壤肥力、 作物营养状态等信息实时掌握,监测效率 大幅提升

农安县合隆镇农民使用新设备后表示,精准掌握土地肥力数据,这个高科技设备对生产很有帮助。

近年来,翱翔天空的"吉林一号"卫星,活跃在农业生产领域。它时刻关注农作物的整个生长期,经过处理的卫星影像,可对农作物进行长势分析、墒情分析和受灾情况判断。如今负责运营"吉林一号"卫星星座的长光卫星技术股份有限公

司与梨树县等地合作,应用卫星遥感技术助力农业高质量发展。

高科技设备助力,让黑土地保护更加 高效。地面上,科研人员也在不断研发新 技术,更精准对接农业生产与土地保护需 求。

在吉林省东辽县,中科院东北地理与农业生态研究所研究员李向楠和10多位同事最近一直在田间观测玉米等农作物的生长状况。

李向楠介绍,这片土地应用了玉米套 种毛叶苕子等覆盖作物的新栽培技术,有 了这些作物在垄间覆盖,能减少水土流 失,把珍贵的黑土留在地里。

东辽县丘陵、林地多,每到雨季土壤流失严重。"过去一些地块土层常被雨水冲走,耕层越来越薄,影响粮食生产。"种粮大户邱国刚说。

情况在李向楠等人到来后有所改善。科研人员在此建立近1000亩的生态农业研究与示范基地,多种覆盖作物的玉米套种方案投入应用,农田保土保肥效果明显。

去年,当地组织500多位种粮大户来示范基地参观学习,邱国刚很快被这些新技术折服。今年,他经营的大部分耕地都上了新。

这是中科院开展"黑土粮仓"科技会战在东北地区建立的示范区之一。目前,该院上千名青年科研人员组成"青年突击队",扎根乡村一线,开展黑土保护技术研究。

农业现代化关键要靠科技现代化,加强农业基地和科研院所的合作,让农民掌握先进农业技术。

从黑龙江的高寒黑土区,到吉林中部的黑土地核心区,这些地方正成为中科院、中国农业大学等众多科研人员的技术攻关主阵地。他们精准分区施策,尽展十八般武艺,让各项黑土地保护技术和设备大品神通。

新追求: 越来越多农民爱上"绿色种植"

在梨树县泉眼沟村,宏旺农机农民专业合作社理事长张文镝正在田里查看不同种植方式的作物长势。

张文镝采取保护性耕作多年,玉米产量保持稳定,今年他在实施保护措施的地块上又开展米豆间作等种植方式,试验高

产高效的种植方案。

这几年,随着黑土地保护的深入实施,越来越多农民不再满足于仅仅保护耕地。"保护黑土地不仅为了防止土地退化,还要通过'绿色种植'实现增产增收。"张文镝说。

在梨树县,像张文镝这样采用"绿色种植"的新农人越来越多。粮食产量更稳、品质更高,也让粮食加工企业等产业链上下游企业更愿意与张文镝这样的新农人合作。

去年以来,梨树县以300公顷集中连 片土地为一个生产单元,探索现代生产经 营方式。种粮大户采取保护性耕作,进行 标准化生产,并与农资企业、粮食加工企 业合作,串联产业链,发展现代农业。

"规模化'绿色种植'节本增效,300公顷土地农机作业成本降低1万多元,农资成本减少18万元,粮食损耗减少十几万斤。"张文镝说。

近几年,农安县创建了5.5万亩绿色 食品原料(水稻)标准化生产基地,绿色种 植技术的普及让当地农民尝到了甜头。

在农安县小城子乡西王家村的稻田 里,稻香扑面而来。过去,农民传统的耕 作方式,使水稻卖不上价。"现在开始注重 保护好土地,开展绿色生产。"种粮大户王 在新说。

每年春季备耕期,王在新将水稻秸秆和合作社养殖场里的鸡粪还田。有机肥料、生物防虫,农药残留越来越低。"土地好了,种出了绿色水稻。"王在新说。

如今,西王家村建起水稻加工厂,注 册了品牌,每亩稻田比过去增收上千元。 王在新说,绿色种植带来了实实在在的效 益。

现在农安县建立覆盖20万亩土地的绿色食品产地环境监测体系,对土壤农药残留、重金属含量,水源污染等指标进行跟踪,推进化肥、农药减量,引导农民保护土地,绿色生产。

吉林省还聚焦粮食作物推进绿色防控、统防统治等技术示范推广,全省绿色、有机和地理标志水稻认证面积超500万亩。

随着黑土地保护的不断深入,如今的 黑土地上,多种黑土地保护技术广泛应 用,新型农业经营主体依托绿色发展理念 打品牌、搞加工,高产高效的现代农业蓝 图正在加快形成。



在吉林省东辽县,中科院东北地理与农业生态研究所研究员李向楠在试验田里观察 覆盖作物(2022年7月5日摄)。 新华社记者 薛钦峰 摄